

ОТЗЫВ

официального оппонента на диссертацию Юматовой Полины Евгеньевны на тему: «**Депрессивные бредовые идеи в структуре эндогенных бредовых депрессий (клинико-психопатологические особенности, прогноз, вопросы лечения)**», представленную на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.06 –«психиатрия».

Актуальность диссертационного исследования

Диссертационная работа П.Е.Юматовой посвящена одной из наиболее актуальных проблем клинической психиатрии: изучению психопатологических особенностей депрессивного бреда в клинической картине эндогенных бредовых депрессий различного генеза в плане оценки их нозологической принадлежности, прогноза и подходов к терапии. Актуальность настоящего исследования обусловлена ростом депрессивных расстройств в населении, высокими показателями суицидального риска при бредовых депрессиях, наличием неоднозначных взглядов на психопатологическое содержание бредовых идей при эндогенных депрессиях, взаимосвязь бредовых идей с типом депрессий, их нозологическую принадлежность и, соответственно, прогноз и обоснованность терапии. Отказ от нозологических принципов в диагностике психических расстройств и переход на синдромологический уровень оценки психических заболеваний в последних международных классификациях способствует формализации в оценке психического состояния без учета механизмов синдромообразования в рамках различных нозологий, тем самым нивелируя индивидуальный подход к терапии психических расстройств. Изучение психопатологической структуры эндогенной бредовой депрессии, содержания бредовых идей, механизмов бредообразования с учетом личностных особенностей и психологических характеристик пациентов для разработки критериев прогноза и оптимальных методов лечения представляет нерешенную на сегодняшний день проблему.

Целью настоящего исследования является определение клинико-психопатологических особенностей содержания и структуры бредовых депрессивных идей и анализ их взаимосвязи с клинико-типологическими характеристи-

стиками депрессивных расстройств в картине бредовых депрессий для усовершенствования критериев их диагностики, прогноза и обоснования оптимальных терапевтических подходов.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации

Диссертационная работа Юматовой П.Е. выполнена на современном научном и методологическом уровне. Для решения поставленных задач использовались адекватные методы исследования: клинико-психопатологический с применением целого ряда психометрических шкал (шкала депрессии Гамильтона - HAMD-21, DAS - Delusional Assessment Scale, шкала глобального функционирования - GAF), клинико-катамнестический и статистический. Статистическая обработка полученных данных позволила установить целый ряд достоверно значимых показателей в формировании депрессивно-бредовых психических расстройств, их динамики и прогноза.

Обоснованность и достоверность научных положений, выводов и рекомендаций основывается на адекватном построении анализа научного материала, формировании репрезентативной выборки, состоящей из 91 женщины с эндогенной бредовой депрессией с бредовыми идеями заниженной самооценки различного содержания и происхождения.

Автором сформулированы цель и задачи исследования, на основании которых разработан дизайн работы, позволивший получить новые данные и сформулировать на их основе соответствующие выводы. Изучены известные достижения в исследуемой области, проведён анализ данных литературы и определены те аспекты взаимоотношения депрессивного аффекта и бредовых идей, конгруентных этому аффекту, которые не были достаточно изучены и требуют уточнения.

Оценка депрессивной и бредовой симптоматики и её динамики в период приступа болезни, а также качества ремиссии позволили определить уровень прогредиентности в соответствии с типом течения и нозологическую принадлежность заболевания. По результатам психопатологического анализа было выделено 4 типа бредовых депрессий, различающихся содержанием бредовых идей

и механизмом бредообразования, полученным на основании анализа фабулы бреда, степени реальности событий, включённых в тематику бредовых идей, характера участия в них больных и вектора направленности на себя или окружающих. Анализ преморбидных личностных особенностей, уровня долевого участия аффекта в структуре психических расстройств, степени выраженности негативной симптоматики и социально-трудового функционирования позволил автору установить критерии прогноза течения заболевания в целом.

Диссертационная работа Юматовой П.Е. представлена в традиционной форме, изложена на 249 страницах машинописного текста и включает введение, 5 глав, заключение, выводы, список литературы, содержащий 232 источника (из них 101 отечественный и 131 зарубежный). Работа содержит 25 таблиц и 4 клинических наблюдения.

Все положения диссертации достаточно убедительно аргументированы. Выводы вытекают из содержания работы и не вызывают сомнения. Автореферат и опубликованные по результатам исследования 13 научных работ (из них 9 – в журналах, рекомендованных ВАК, 1 – в журнале, индексируемом в Scopus и в Web of Science) отражают основные положения диссертации.

Научная новизна

Результаты исследования имеют существенное научное значение, представляя теоретический и практический интерес. Впервые на репрезентативном материале проведён клинико-психопатологический анализ структуры и тематического содержания депрессивных бредовых идей с учётом механизма бредообразования, что позволило автору установить, что депрессивные бредовые идеи, будучи конгруентными полюсу аффекта по содержанию, могут формироваться по неаффективным механизмам бредообразования: наглядно-образному, несистематизированному интерпретативному или смешанному типу. На основании клинических проявлений самой депрессии, тематического содержания бредовых идей, степени вовлечённости реальных событий и участия в них пациента при развитии бреда, направленности бредовых идей на себя или вовне автору удалось выделить 4 типа депрессивного бреда и установить их патогенетическую связь с соответствующими формами аффективного психоза: в рамках

МДП и шизофрении (рекуррентной, шубообразной и циркулярной), при этом тип течения заболевания, его прогредиентность и соответственно прогноз, по мнению автора, определяется не клиникой депрессивного психоза, а выраженностью негативной симптоматики. Полученные в исследовании данные практнических методов (патопсихологических, нейрофизиологических) автор расценивает как дополнительные к основному клинико-психопатологическому при диагностике заболевания и выборе психофармакологических препаратов. Заслугой диссертанта является также определение клинических критериев для назначения лечения: удельный вес и выраженность аффективного компонента в структуре психоза, разновидность депрессивного бреда, степень прогредиентности заболевания.

Практическая значимость

Предложенная автором типология бредовых депрессий вносит существенный вклад как в феноменологию депрессивного бреда, так и углубляет наши знания в патогенетических механизмах бредообразования. Полученные в работе данные позволяют повысить уровень диагностики различных вариантов депрессивного бреда и соответствующих им заболеваний, а также прогнозировать течение болезни и проводить более адекватную индивидуально ориентированную терапию.

Замечания по диссертационной работе

Принципиальных замечаний к работе нет.

Заключение

Таким образом, диссертационная работа Юматовой Полины Евгеньевны на тему «Депрессивные бредовые идеи в структуре эндогенных бредовых депрессий (клинико-психопатологические особенности, прогноз, вопросы лечения)» является законченной и самостоятельно выполненной на высоком научном уровне научно-квалификационной работой, содержащей новое решение актуальной научной задачи по определению клинико-психопатологических особенностей депрессивных бредовых идей в структуре эндогенных депрессивных психозов для усовершенствования их диагностики, прогноза и терапии,

имеющей существенное значение для теории и практики клинической психиатрии (14.01.06 – «психиатрия»).

Диссертация Юматовой П.Е. отвечает всем требованиям п. 9 и п.10 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013г. № 842 с учётом изменений Постановления Правительства РФ от 21.04.2016 № 335 «О внесении изменений в Положение о присуждении учёных степеней», предъявляемым к кандидатским диссертациям, а её автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.06 – «психиатрия».

Официальный оппонент:

Профессор кафедры психиатрии и наркологии

ФГАОУ ВО «Первый Московский государственный

медицинский университет им. И.М.Сеченова»

Минздрава России, доктор медицинских наук

(14.01.06. – «психиатрия»), профессор

Наталья Н.А.Тювина

Адрес: 119021, Москва, ул. Россолимо, д. 11, стр. 9

Телефон: +7(499)2467969, e-mail: natuvina@yandex.ru

«11 » находясь 2019 г.

Подпись официального оппонента Н.А.Тювина заверяю:

Учёный секретарь Первого МГМУ им. И.М. Сеченова

Доктор медицинских наук, профессор

Ольга О.Н.Воскресенская

